



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室和教育及青年發展局的意見，本人對立法會 2022 年 1 月 20 日第 087/E66/VII/GPAL/2022 號公函轉來黃潔貞議員於 2022 年 1 月 14 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 1 月 24 日收到之書面質詢，回覆如下：

針對疫情下跨境販毒模式轉為利用郵包等方式運毒來澳，司法警察局（下稱“司警局”）持續加強與本澳海關、郵政部門，以及物流代收業界的合作，並與本澳多間大型代收公司及郵遞公司建立了通報機制，共同防止毒品流入社區。同時，強化與鄰近地區執法部門的情報交流，透過參與粵港澳三地合作進行的“淨邊行動”緝毒工作，竭力打擊利用郵包等運毒的犯罪活動，2021 年全年司警局共破獲郵包運毒案 11 宗。

在預防濫藥的措施上，社會工作局（下稱“社工局”）、教育及青年發展局（下稱“教青局”）、司警局與學校及民間機構攜手，分別透過“健康生活教育課程”、由駐校學生輔導員開展多元化的發展性及預防性輔導活動、舉辦“認識《禁毒法》及毒品大麻”講座、派警員到各校舉辦“辨識毒



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

品講解會”，以及透過“學校安全聯絡網”持續進行“警校聯合防罪巡查”等方式，讓中、小學生了解大麻對身體的影響及練習拒絕技巧，並向青少年傳遞防罪守法訊息。同時，持續與各大專院校及民間機構合作推行大專生健康人生計劃，進行駐校活動和培訓等，讓預防濫藥資訊從不同形式推廣至大專學生。

此外，亦持續透過澳門禁毒網、健康生活教育網、Gogogoal 手機應用程式以及精明家長微訊號等方式，宣傳大麻及其他常被濫用藥物的危害及相關法例的資訊。針對部分國家和地區將大麻合法化，為避免有人誤帶含大麻的食品進入本澳，司警局亦透過網絡平台多管道宣傳防罪禁毒訊息，提醒公眾切勿以身試法。

另一方面，社工局持續與民間防治濫藥機構合作，亦積極加強與本澳的家庭及社區服務單位、青少年外展隊和醫療單位等合作，在每年暑假和節假期間，加大各層面宣傳力度，提高青少年自我保護意識。教青局轄下部分活動中心更提供夜間服務，減低青少年在隱蔽的環境接觸及吸食毒品的機會。司警局亦派員到青少年常聚集的地點作防罪宣傳，宣講預防毒品犯罪的資訊。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

教青局亦透過《學校運作指南》的“處理在校園內發現懷疑毒品的指引”，使學校能更清晰及有效地處理懷疑毒品的事件。社工局近年亦與民間機構合作，持續開展專業培訓和專題講座，加強學生輔導員及教師等人員對本澳青少年濫藥情況及常被濫用藥物等方面的認識。

未來，特區政府會從源頭打擊毒品流入，並繼續與各方攜手合作，透過學校、家庭及社區層面對青少年進行預防濫藥教育，讓本澳青少年健康成長。

最後，特區政府感謝黃潔貞議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛